

中外名人傳

(九十)

中外名人傳  
編輯委員會編撰  
王治平主編

敬請指教，歡迎投稿。（稿約見一一七頁）

蔡廷鍇（一八九二—一九六八）

性別：男

經歷：粵軍將領

淞滬抗日名將

中共人代會委員

人代會副主席

北伐時革命軍嫡系

蔡廷鍇，粵軍將領，淞滬抗日名將，一直聯共反蔣與政府中央不和，曾勾結中共搞閩變，後與李濟琛及陳銘樞等組織西南國防政府，抗衡中央，大搞第三勢力。大陸易權後，任中共人代會委員、人代會副主席等職。

蔡廷鍇，字堅初，廣東羅定人，一八

九二年四月十五日生，幼時在家鄉啟蒙，入私塾讀四書五經，稍長，轉入新制中小學，開始接觸新思潮，少年時期矢志從軍報國，及長，學習軍事，於接受軍官養成教育後，在粵軍中任基層帶兵官，為李濟

琛的得力部屬，一九二七年革命軍北伐，

升任第十一軍第十師師長，第十師為革命軍的嫡系，能征慣戰，被視為鐵軍，蔡廷

鍇能擔任此職，顯示國民革命軍對他的重視。一九三〇年升任第十九路軍轄下的軍

長，率軍參加中原大戰，沿津浦鐵路迎擊閻、馮軍，指揮有方，大獲全勝，受到總

司令蔣中正褒獎，種下他不可一世的驕態。中原大戰後，第十九路軍調往江西，參加第四次圍剿中共，剿共失敗後，調駐淞滬地區。九一八事變後，日寇於華北進窺

，同時揮軍進攻上海，十九路軍奮起抵抗

，重創日軍，軍長蔡廷鍇一戰成名，成為聞名全國的抗日英雄。

淞滬戰役成為英雄

一九三二年一月十八日傍晚，五個日本和尚在上海東北區玉山路活動，探頭探腦，刺探軍情，引起附近工廠工人的注意

，自動攔住他們盤查，言語衝突，引起混戰，五僧有三人逃去，一人被毆重傷而死。其實日僧事件為日本女間諜川島芳子（

滿人金璧輝）幕後支使，製造事端。同時日本在上海特使住處起火燃燒，為其自行

放火，誣為抗日分子所為，於是日本陸戰隊以保衛為名，進攻閘北，在戰車前導下

，分兵五路進攻國軍陣地。當日全國抗日怒火瀰漫，中央政府為保存實力，雖有儘量不挑起衝突的指示，但亦有必要時誓死

守土的宣示，並非如中共宣傳的所謂完全「不抵抗政策」，閩北為蔡廷鍇守土陣地，聞變於當晚十一時卅分，在真如車站設立指揮所，同在指揮所的將領有十九路軍總指揮蔣光鼐、軍長蔡廷鍇及淞滬警備司令戴戟，當即決定奮起抵抗，以必死的決心，喚起全國軍民一致投身禦侮，並通告全體官兵，對日軍向我陣地進攻時，應立即殲滅之。蔡廷鍇以迅速的計劃調整部隊部署，劃清部隊防區。閩北守軍為翁照垣旅轄的第六團，深夜十一時卅分，日軍戰車配合步兵沿各街道向中國守軍進攻，第六團立即還擊。二十九日黎明，日本飛機也在閩北助戰，守軍沉著應戰，以肉身迫近日軍戰車，把手榴彈拋入車下炸毀戰車，阻敵前進，然後全力對付車後的日本步兵，或以預伏的機槍，讓過日軍戰車，再以猛烈火力夾擊日步兵，或發起衝鋒，掀起白刃戰，激戰竟日，日軍終未能稍越雷池。戰鬥進行一個星期，始終在閩北進行，日軍攻勢絲毫未獲進展。二月三日留滬的歐美軍人戰地觀察團到前線陣地觀察，該處戰事正烈，日軍以大批野炮及機槍向我軍轟擊，我軍初僅回擊，只見日軍發炮勢若連珠，我軍防禦物被毀數處，但堅守

不退，不久一聲喊殺，我軍迎著炮彈方面衝鋒而出，前仆後繼，結果，日軍大亂，紛紛丟槍棄炮而逃。我軍共奪得機槍十七挺大炮三門，步槍子彈無數。然所受犧牲亦巨！惟當我軍衝鋒時，不獨日軍望風披靡，旁觀者亦且驚心咋舌，讚佩不已。

宋希濂奉命首先出擊，於二月十日到達南翔。隨後，張部及中央軍校教導總隊亦先後到達廟行附近，接防江灣北端恒廟、紀家橋、曹家橋一線陣地，與十九路軍協同作戰。

二月中旬，日本陸軍增援到滬，戰況愈趨激烈。二月十三日拂曉，日軍混成旅一部二千多人，以煙霧作掩護，從蘊藻濱北端偷襲紀家橋攻擊某部陣地，前沿守衛部隊發現較遲，傷亡殆盡。紀家橋、姚家灣一帶遂被日軍突破。我國守軍冒著日軍的猛烈炮火，組織反攻，肉搏了七、八次，下午三時克服鐘家宅，暫時停止前進。晚上七時卅分，發起反攻，並以一個連悄悄插到紀家橋、姚家灣之間，猛襲日軍，日軍經過一天苦戰，正在沉睡之中，聽到槍聲和手榴彈的爆炸聲，混亂異常，完全喪失了抵抗力，爭渡蘊藻濱向南岸潰退。我軍徹底粉碎了日軍企圖包抄吳淞我守軍的計劃。

二月廿日，日軍植田謙吉指揮第九師團和一個混成旅，發起空前猛烈的攻擊，重點指向廟行鎮南端，企圖中間突破。激戰兩晝夜，廿二日上午，日軍復傾巢進攻廟行鎮以南陣地，發炮數千發，飛機輪番掃射不停。第八十八師駐守的大小麥家宅陣地工事全被摧毀，陣地被突破一處，十分危急。這時，張治中令守蘊藻北岸的宋希濂旅從左翼竹園墩出擊，日軍遭三面夾攻，倉皇潰退，廟行陣地終於轉危為安。日軍遭受重創，第九師團部分散兵，逃到楊樹浦山碼頭一帶，企圖覓船回日本，其狼狽狀況可見一斑。

第五軍及第十九路軍英勇抗敵，全國振奮，各界大量捐款捐物，支援作戰，海外華僑青年紛紛請纓，回國參戰，民心士氣為之大振。但日軍依然依照既定計劃，繼續大批增兵，數易指揮官，於三月一日發動全線總攻擊，在瀏河登陸，我軍腹背受敵，被迫於三月二日放棄廟行、江灣、

### 第五軍馳援挫敵鋒

二月初，我軍增援，第五軍由張治中統領，投入戰鬥，第五軍第二六一旅旅長

統領，投入戰鬥，第五軍第二六一旅旅長

開北陣線，撤至昆山至福山一線。三月十四日，經英國公使蘭普森斡旋，中日雙方決定自即日起停止軍事行動。三月二十四日，中日雙方開始正式進行停戰談判。五月五日簽訂了《上海停戰協定》，我軍撤出淞滬。

### 奉調剿共搞出閩變

一九三三年，十九路軍奉調參與第五次圍剿中共，由蔣光鼐及蔡廷鍇率領入閩，登陸漳州及廈門，負責進剿盤據閩南的共軍。十九路軍編入剿共軍第二路，由蔣光鼐任總指揮，蔡廷鍇升為十九路軍總指揮。他們抵閩後，暗中勾結中共進行「聯共抗日反蔣」活動。蔡廷鍇派陳公培及徐名鴻為代表，至江西紅都瑞金談判，於十月廿六日簽訂「反日反蔣協定」，開始籌組「福建人民政府」，由陳銘樞、蔡廷鍇、蔣光鼐聯合廣東李濟琛、廣西黃琪翔，於十一月廿日發動事變，成立「中華共和國人民革命政府」，蔡廷鍇出任政府委員及第一方面軍總司令，然而廣西桂系的實質領袖李宗仁不滿閩方諸人聯共，廣東的陳濟棠也發出對「閩變」絕不苟同的通電，至此閩、粵、桂聯盟出現裂痕。接著中

央以大軍壓境，一九三四年一月十五日福州光復，閩變結束，歷時僅四十餘日。「閩變」時期，日本心懷叵測，曾派艦隊窺伺閩江口，由辜顯榮出面阻回。

### 投共任政協副主席

蔡廷鍇於閩變失敗後逃往香港，一九三四年四月赴南洋各地活動，抗戰展開後，他於南洋向華僑募款支援抗戰，得款廿萬元匯回國內，裝備了國軍一個師，命名為「華僑救國軍」。抗戰勝利後，蔡廷鍇參加籌組第三勢力，企圖與國共兩黨分庭抗禮，活躍分子蔡廷鍇外，尚有張瀾、黃炎培、章伯鈞、羅隆基、李濟琛、陳銘樞等人，五十年代初期，蔡廷鍇自港回歸，投靠中共，獲任中共中央政治局協商會委員，後繼李濟琛為政協副主席，一九六八年病逝北京，享年七十六歲。（王培堯撰）

### 馬達漢（一八六七—一九五一）

性別：男

經歷：芬蘭軍事政治家

帝俄中將師團長

芬蘭元帥

芬蘭總統

### 軍校開除赴俄留學

芬蘭是馬達漢的祖國，位於北歐，面積近三十四萬平方公里，在歐洲排名第六大，人口只有五百萬多。其中三十萬是瑞典裔居民。公元一一五五年，為西邊強鄰瑞典吞併，統治到一八〇九年，又被東邊的強鄰帝俄所攻佔，設立大公國，由俄皇兼任大公，男子充分自治權，設置議會，使用芬語。一九一七年十二月六日宣布獨立，目前，實施民主政治，社會福利制度健全，科技發達，重視環保，是世界名列前茅的先進國家之一。

馬達漢 (GUSTAF EMIL MANNERH-

IM) 出生於一八六七年六月四日，其家族原籍荷蘭，十七世紀遷瑞典入籍，後又遷入芬蘭。馬達漢共有姐兄弟妹七人，他排行第三，七歲入學，因家道中落，十三歲時，父親赴巴黎謀生，母親隔年病逝，一群孤兒依親友資助為生。幸而他考進頗負盛名的芬蘭軍校學生團，由於他的放蕩性格，不能見諒於師長，有一次，不假外出，竟被學校開除，離他畢業的時間，只有幾個月。他拿不到文憑，找不到工作，

身無分文，非常窘困。

馬達漢的叔父把他安排到聖彼得堡去換換環境，他在勤習俄文之餘，輾轉結識到著名的尼古拉史可騎兵學校校長，決心投考該校，發奮苦讀，一八八七年夏，以優異成績被錄取，兩年以後，又以外國人所能獲得的最高名次——第二名畢業。被派到駐防波蘭的「黑騎兵」擔任少尉，隨後改調到他所嚮往的皇家騎兵衛隊，駐守京畿，這是全俄最精良的部隊，皇后達格瑪（DOGMAR）兼任隊長。

### 沙皇侍衛兩赴中國

馬達漢除了負責訓練工作之外，並不時擔任沙皇的侍衛，並且有幸參加了亞力山大二世葬禮和尼古拉二世加冕的盛典。他年輕英俊，備受青睞。這時，他愛上一位已故騎兵將領的女兒，結婚後，育有二女。可惜這門婚姻，以分居終場。

馬達漢胸懷大志，不以首都的繁華為意。一九〇四年，日俄戰爭爆發，他為了吸取戰場經驗，自動請纓到滿洲前線殺敵。這是他第一次來到中國。

他奉派為騎兵特遣隊長，「攻擊、主動」，是他作戰的指導原則。曾多次深

入敵後偵察，有一次單騎前往，發現日軍有包圍瀋陽的企圖，俄軍得以預為籌應，他因此晉升上校。他認為俄軍的缺點是：訓練不足，軍紀廢弛，下級酗酒擾民，上級誑報軍情，爭功諉過，補給混亂，撤退漫無計劃等等，對他以後的功業，提供了珍貴的經驗。

俄國戰敗之後，亟須了解中國改革的情形，同時，為了適應將來可能用兵新疆的需要，也要了解新疆的地形和邊區民族對清廷忠順的程度。這個任務，落在馬達漢的身上，這是他第二次來華。

### 任務艱巨觀察入微

這是個史無前例的特殊而艱險的任務，當時，英國正覬覦西藏，馬達漢有一段路程，就在西藏邊緣，極易引起英國的注意。所以，他打著探險旅遊的幌子，進行他的秘密任務。

一九〇六年七月六日，他從赫爾辛基東行，車船更替，輾轉至邊城奧西，開始騎程。一九〇七年初，從喀什葛爾進入中國，開始了他的「探險」工作。先南下和闐，折返後東行，經阿克蘇，北走烏魯木齊，循絲路東向蘭州，抵西安，再東往開

封，北赴大同，於一九〇八年七月二十日抵張家口，下馬，乘火車赴北京。全程共行一萬四千里，騎程佔一萬公里，歷時兩年有奇。共繪製新疆道路地圖三〇八七公里，攝製相片一三七〇張，還收集了大批玉、石、銅器製品。

他沿路拜會軍政首長和社會知名人士，包括流放新疆的輔國公載瀾，和流亡五台山的達賴，他留心軍政虛實，也受到大小官員的特殊禮遇和餽贈。在赫爾辛基的馬達漢紀念館裡，現在還陳列著知府汪步端送他的對聯。「馬達漢」這個名字，也是新疆一位官員替他譯取的，他對這個寓有中文意義的名字，非常喜歡，常逐字解釋給人聽。

他沿途每日書寫日記，觀察入微，紀錄詳細。他對中國邊疆的觀感是貧窮骯髒，對官員的最大詬病是貪污。一九〇七年七月六日的日記，有一段有趣的描述：

「中國官吏的生活很奇怪，他的眼光不出衙門的泥牆之外，沒有大批穿著亮麗的大批馬步隨從，絕不出門。出門必乘高車或肩輿，觀瞻受制於車轎的小門小窗。他不使用一般平民的語言，除了他那一小圈的請托者、譯員和僕從之外，他不和外

界接觸。他的社會，只有妻妾和路過的官員。開銷是浩繁的。一個大衙門須予維持，視察的高官需要侍候好，上司的手掌，要好好擦油，新的職位，需要購買等等。總之，他必須天賦一個商人的頭腦，才能收支平衡……」

他向參謀總部所作的結論是：中國的改革，受到保守派的杯葛，財政的限制，和官員的腐敗無知，雖有進步，但離目標還遠。新疆地形複雜，不利大軍運動，用兵仍以中國東北為宜。少數民族，不堪急用，只能徐圖分化。但是，這分報告，並未發生作用，因為俄皇不久便被列寧推翻。

### 以寡擊眾先發制人

馬達漢在完成任務之後，回到俄京，受到俄皇尼古拉二世召見長談。奉派為團長，駐守波蘭華沙，不久，晉升少將。波蘭和俄國有血海深仇，他身為芬蘭人而為俄軍將領，處境敏感，故言行特別謹慎，充分發揮了政治和外交的才華，很快交結了許多波蘭名流。

這時，第一次世界大戰爆發，馬達漢和優勢的奧地利軍作戰，迭創勝果，晉升

第十二騎兵師師長，轉戰羅馬尼亞，目睹俄軍對羅軍傲慢無禮，深切體會小國和大國交往，維護尊嚴之道。後來請假回芬蘭，順道晉見俄皇，察覺尼古拉心神不定，等到假滿回營途中，二月革命爆發，他也晉升中將師團長，但他默察俄國大勢不利，決定辭職回芬。

這時的芬蘭，政局混亂，社會不安，右左兩派，分別組織白民兵和紅衛兵。那時，俄國尚有四萬駐軍在芬，暗中支助紅衛兵，後者聲勢浩大，並利用社會貧富和勞資的分歧，發動大罷工，革命有一觸即發之勢。

芬蘭在一九一七年十二月六日宣布獨立，馬達漢在十二月十八日返抵國門，政府立即徵召，命他以白民兵為基礎，編組軍隊。他把總部設在西部的法沙市，建議政府要員立刻離開已為赤色勢力籠罩的首都，共赴法沙護國。

一月二十八日，他以迅雷不及掩耳的速度，解除了大部分俄軍的武裝，比紅衛兵發動政變的時間，略早幾小時，先發制人。紅白內戰共持續一〇八天，白軍在馬達漢指揮下，以弱敵強，大獲全勝，國基遂定。

這場內戰，雙方動員共約十四萬兵力，傷亡慘重，可述者有二：

1. 主動、攻擊，是馬達漢用兵致勝的訣竅，這次再建奇功。

2. 馬達漢認為國家自由的獲得，應由自己付出代價，反對借重外力。而政府卻背著他向德國求援，直到德軍已在南部登陸，他才獲得消息，無可奈何，只好搶先強力攻佔戰略要地坦培諾，使德軍無所建功，維護了芬蘭的尊嚴和權益。

### 頒布憲法抗俄英雄

內亂平定後，馬達漢因政見不合去國，旋被召回，派赴英法，爭取兩國的糧援和對芬蘭獨立的承認，完成任務，國會選他為攝政，任內致力化解社會因內戰所留下的不和之氣，並頒布芬蘭第一部憲法，遂即舉行總統大選，他不幸落敗，開始了平民生活，除了主持一些慈善事業以外，常到國外旅遊或狩獵。

一九三一年，新任總統請他出任三軍總司令。主持國防建軍事宜，但國會掣肘，頗多力不從心之處。這時，希特勒崛起，歐洲風雲日促，史達林忽以防德為由，要求芬蘭和俄國結盟，否則芬蘭須割讓與

俄國鄰接的部分領土，以保障俄國的安全，芬蘭不肯答應。

一九三九年冬，俄軍在芬蘭一千多公里邊線上，發動全線攻擊，馬達漢以三軍總司令和戰地元帥的榮銜，趕赴東部前線。芬蘭史上有名的冬戰，展開序幕。

馬達漢已是七十二高齡的老將了，一篇告全軍書，雖然使士氣大振，他自己卻滿懷憂傷。在家書裡說：「我多麼希望不要再赴戰場，但上級要那麼做，無辜的人則被拖向血戰。」他認為小國應小心自處，力避開罪大國。

芬蘭地形狹長，像一個立姿的展裙少女，細腰寬擺。俄軍企圖把芬蘭攔腰切成兩段，在兩三週內結束戰爭，攻勢極為猛烈，動用的兵力，有四十六萬人，戰車二千輛，飛機一千架。芬蘭只有三十三萬部隊，五十輛老舊坦克和二百架飛機，裝備落後，士兵們多憑手榴彈和汽油彈浴血苦戰。國際對芬軍的英勇，多所稱佩，但除少量人道救助外，都作壁上觀。

幸而天氣奇寒，俄軍重裝備，都被深雪厚冰所困，芬軍則利用滑雪，到處襲擊，戰果輝煌。俄方速戰速決的幻夢，完全破滅。

## 兩大之間運籌帷幄

一九四〇年初，史達林放出和平訊息，芬蘭總統親赴前線，就商於馬達漢，盱衡全局和未來，只好趁勢言和，代價是：芬蘭同意割讓芬蘭灣各島及卡瑞利亞地峽與俄，並將漢口半島租供俄軍為基地。時為一九四〇年三月。

停戰後，馬達漢呈請退休，威望正如日中天。芮迪總統力予慰留，要他共承國難。

這時，第二次世界大戰正在進行。芬蘭居德、俄之間，位置衝要，俄國時存侵佔之心，芬蘭人正在憂惶不定，德國卻來表示願意出售芬蘭武器，和芬蘭簽訂了一項運兵協定，只是為了運送駐在挪威德軍回德休假或就醫的官兵。

芬蘭本不願捲進德、俄的紛爭，不料一九四一年六月廿二日，德軍攻入蘇俄，三天後，俄國進攻芬蘭，馬達漢重披戰袍。

這一回，芬蘭動員了五十萬兵力，在德國援助下，裝備遠比冬戰時精良，但他們極為謹慎，把戰爭定名為續戰，因為它是冬戰的延續，旨在收復失地。

馬達漢知道這是一場不能打而必須打的戰爭，他向政府報備：芬軍將止於恢復固有的疆界，絕不越俄境雷池一步，以免授俄以柄，戰後難以相處。

芬軍在七月初開始反攻，十二月初，恢復了傳統的舊疆界。德國多次要求芬軍配合進攻列寧格勒和莫曼斯克鐵路，都被馬達漢拒絕，希特勒甚至在馬達漢七十五歲生日時，親飛芬蘭前線，向馬達漢當面賀壽，雖然絕口不提進兵之事，拉攏之意，不言而喻。

歷史不容假設，但我們忍不住要問，如果馬達漢同意德方所請，配合德軍攻戰列寧格勒，世局又將如何發展呢？

## 戰和之間分寸拿捏

一九四三年冬，德軍在史達林格勒戰敗。芮迪總統就商於馬達漢，都認為芬蘭必須儘早脫離戰爭，秘密向俄國接觸，開出的條件是：芬蘭立即和德國斷絕關係，退回一九四〇年和約所定的疆界，並賠款六億美元。

俄國在芬蘭人拒絕後，放出條件放寬的訊息，等到正式接談時，又嚴苛如故，折騰多次，並發動攻勢，芬軍被迫後撤，

和議不定，戰事則慘烈進行。

希特勒擔心芬蘭情勢，於一九四四年六月廿二日，特派外長到芬蘭要求芬蘭簽約，承諾不和俄國談和，德國才肯繼續援助芬蘭。芬蘭不願簽約，但又急需武器。

最後由芮迪總統以私函向希特勒保證——在他總統任內，絕不和俄國謀和，這樣，保住了德援，也替後任預留議和之路。希特勒也只好勉強接受。

一個多月後，情勢不能再拖，芮迪總統以健康為由辭職，馬達漢經由特別法被選為總統，他對德國沒有任何義務，遂即向俄求和，結果是：回復冬戰和約所定疆界，芬蘭割讓北極海岸一塊領土，租讓漢口三十年，賠款三億美元，和懲治戰犯。

條件雖然苛刻，但芬蘭卻免於亡國之禍。而芬軍的表現，也使俄人覺得芬蘭不可輕侮，這也是冷戰期間，芬蘭得以喘息在俄國臥榻之旁的原因之一。芬蘭人自豪地說：大戰期間，赫爾辛基是歐洲從未被敵人佔領的三個首都之一，另兩個是倫敦和莫斯科。

### 愛國志士舉世同欽

可敬的芮迪總統，被以戰犯罪判處十

年徒刑（後被特赦）。俄方指名的高級戰犯，共有八人，獨缺馬達漢。史達林知道他是芬蘭人的偶像，動到他，會造成芬蘭混亂，對俄國不利。

馬達漢多年為胃潰瘍所苦，一九四六年三月因健康惡化，辭去總統職務。一九五一年一月廿八日，病逝於瑞士洛桑，歸葬芬蘭，備極哀榮。總統譽他為「芬蘭歷史上最偉大人物之一」。國會議長說他是「偉大的軍人，偉大的政治家，偉大的公民」。

他一生動業彪炳，從來沒有擁兵自重，他頒布了憲法，終生遵守憲法，尊重國會。

他曾兩次辭謝瑞典語人民黨推荐他為總統候選人，一次辭謝芮迪總統要推他接任的提議，他是個有所為、有所不為的君子。受到芬蘭人的崇敬，迄今不渝。遺著有回憶錄和橫越中亞日記，都有英文本行世。

謹以為他所填的舊作「沁園春」一詞，作為本文結束：

萬里騎程，鳥絕寒空，雲阻暑山。向

皇華錦繡，神州風物，心摩蠡測，來占機先。探秘泉林，攀交顯貴，空教英雄含笑

還。蹄聲杳，看長城古道，漢塞秦關。

芬蘭，水色連天。喜見自由花開永年。記白與紅滅，政通憲制，人驚國小，我羨公賢。勇敢強俄，勤彈智慮，赫赫功名昭世間。遺風在，有湖林競秀，花雪增妍

。（完）（張鴻藻撰）

參考資料：

86 馬達漢回憶錄

THE MEMOIRS OF MARSHAL MANNERHEIM, TRANSLATED BY COUNT ERIC LEWENHAUPT

87 馬達漢傳

MANNERHEIM, MARSHAL OF FINLAND BY STIG JÄGERSKIÖLD

88 橫越亞洲

CROSS ASIA, BY MANNERHEIM

89 芬蘭

SUOMI, THE LAND OF THE FINNS BY A. MACCALLUM SCOTT

90 一九一七後之芬蘭

FINLAND AFTER 1917 BY SEPPÖ ZETTERBERG

91 芬蘭史

A HISTORY OF FINLAND BY EINO JU-TIKKALA - KAUKO PIRINEN